

# 35 千伏智能变电站的集成化建设模式

马国辉

甘肃环县国网供电公司

DOI:10.32629/hwr.v2i10.1603

**[摘要]** 35 千伏智能变电站是电网智能化的关键性设备之一,在智能电网中占据重要地位。但是由于 35 千伏智能变电站规模相对较小、分布较为广泛,故而对运行敏感性和建设经济性提出了更高要求,并且还兼顾设备可靠、安全、智能等运行特点。为了充分发挥其有效性,本文概述了智能变电站,阐述了智能变电站的主要特征以及现有智能变电站建设的主要模式,对 35 千伏智能变电站的集成化建设模式进行了探讨分析。

**[关键词]** 智能变电站;特征;35 千伏;集成化建设模式

## 1 智能变电站的主要特征

智能变电站是现代化智能技术应用于电力行业的具体体现,相对于传统变电站而言,智能变电站是一个全新的智能化控制体系,是在计算机技术、信息技术、通信技术、输配电技术等基础上融合发展起来的智能化设备的集合。智能变电站的特征主要表现为:(1)集成性特征。智能变电站实现了计算机技术、通信技术、传感技术等的高度融合,使得智能变电站系统变得更为先进性。智能变电站的成功构建,其中还应用到虚拟电厂技术与微网技术,使得在数据采集上更具实效性,使得数据采集工作变得更为简单、便捷。通过多种技术的共同融合与集成,打造了更为完善的电网信息化平台,通过该平台能实现对电网系统的合理控制、实时监控、智能化调节与制定决策等,为变电站的运行奠定了信息数据基础。(2)可靠性特征。传统变电站主要依靠人工与计算机技术相结合来进行工作,而智能变电站主要依靠智能化设备的运行来进行工作,相比较而言,智能变电站在效率、数据处理、多方监测及环保等方面都具有较多优势。由于智能变电站的先进性使得人力资源得到了大大的解放,也消除了数据处理方面的误差,也说明了智能变电站具有更高的可靠性。智能变电站的可靠性主要体现在三个方面:一是智能化设备具有相对较好的稳定性,就使得变电站及其设备具有较好的稳定性,能够对有效应对外部的干扰;二是智能变电站自身具备对设备的预警机制,能够进行诊断和自我诊断,防患于未然,三是即便发生故障,智能变电站具有更快的反应速度,能够及时采取措施,减少损失。(3)环保性特征。智能变电站系统是将传统电缆进行转换,将电缆更换为光纤,选择耗能低的电子元件,并将传统变电站中的充油式互感器转变为电子式互感器。在此过程中可看出,资源消耗问题得以解决,节省大量的能源消耗,能有效减少变电站工程建设所耗费的成本。与此同时,智能变电站的构建,能适度减少噪音污染、辐射以及电磁污染和干扰,使得整个变电站的电磁环境得到不断的优化与净化,大大增强了变电站的运行性能,进而达到环保的效果。(4)交互性特征。智能变电站建设是以智能化技术为基础,能够通过这些智能化技术为

电网提供准确、可靠、及时的信息,保证电力系统能够正常运行。智能变电站的主要作用是为电网提供信息,因此信息的采集速度、范围都是智能变电站工作的考核指标,只有能够与电网实现良好的交互性,才能在运行中采集到需要的、足够的信息,并及时、充分地共享给电网,从而确保电网系统的安全。

## 2 现有智能变电站建设的主要模式分析

智能变电站作为智能电网的基础设施,将网络化的通信平台、数字化的全站信息平台、以及标准化的信息共享作为基本运行要求,通过低碳环保、先进可靠、集成的智能设备,可自动完成相关信息的计量、测量、控制、保护和采集等多种智能工作任务,并可根据智能电网的实际需求,提供协同互动、智能调节、在线分析决策、自动调节控制等较高级别智能功能。就目前我国智能变电站建设基本模式而言,主要包含两种基础建设模式,其一是智能变电站数字化建设模式,其二是智能变电站分散分布式建设模式。具体表现为:(1)智能变电站数字化建设模式分析。智能变电站数字化建设,是指在通信规范的基础上,借助变电站内部智能化一次设备和网络化二次设备,实现变电站内部的多种电器间的操作、信息互享的变电站建设模式。数字化智能变电站内部结构较为复杂、需求智能设备数量较多,虽然在某种程度上可以达到智能变电站的相关要求,但其建设成本相对较高。并且此类变电站在建设过程中,要求每个间隔中的设备满足功能相互要求,且可完成保护测控相关工作。此外,还要求其故障录波、保护、计量等能够质量分析等工作,也要相互独立。总而言之,数字化智能变电站在一定程度上可实现智能变电站的运行要求,但对建设设备和技术要求较高,建设成本相对较高。(2)智能变电站分散分布式建设模式分析。智能变电站分散分布式建设模式,是我国电力公司针对 110KV 级以上电压级别的变电站推出的标准建设模式。分散分布建设模式在建设过程中选用“直采直跳”的形式,采样数据同国规定标准传送,基于间隔进行保护,并通过面向对象相应通用的时间方式,完成状态量的传输工作。分散分布式建设模式使用网络化数据相关站级完成对控制的保

护,并在线监测间隔层设备。使用智能变电站分散分布式建设模式的优势表现于,可使自动化系统相关间隔层整体实现测控两套系统以及自动化保护的功能,并且这种保护功能无需网络维持其可靠性。但从实际应用角度分析,此类建设模式及其优势,更适用于电压等级相对较高的智能变电站建设。此外该建设模式的建设成本同样高昂,与35千伏智能变电站建设的经济性要求相悖。

### 3.3 35千伏智能变电站的集成化建设模式分析

智能变电站是智能电网的重要基础组成之一,不同电压等级的智能变电站在智能电网中发挥着不同作用,从而保障智能电网正常、平稳运行。其中35千伏智能变电站作为智能变电站的基础,其建设成功与否将对智能电网建设产生巨大影响。文章所述智能变电站集成化建设模式,在设计时仍沿用三层设备和两层网络的相关标准进行,并相应设置监控、管理、五防一体的站控层,辅以视频监控、环境监控以及安防系统实施协同管理。在间隔层使用两台主机替代全站进行保护,并可灵活扩展录波、计量、备自投、接地选线、母差、智能后备保护、电压无功控制等功能。此外,其就地智能化装置,可在一定程度上代替智能终端、状态检测组、合并单元等设备。

#### 3.1 智能变电站集成化建设模式的相关站控层设备分析

结合电网公司要求,35千伏智能变电站相关的站控层设备,主要包括对时系统、运动服务器和监控主机等设备。其中监控主机主要承担电能质量分析、设备检修管理、故障波形分析、以及五防一体化管理等功能,并且还能相应完成记录历史记录、管理变电站运动信息报表、显示以及控制等功能。监控主机主要是由单机配置、双机配置或多功能工作站配置。对时系统及运动服务器,则是依据实际变电站运行状态在站域集成,从而达到保护主机内部的目的,并相应实现内部信息调度互换、站内设备接入及时钟全站式维护等功能。对于站控层的网络选择,既可使用双网设计,也可选用单网设计。

#### 3.2 智能变电站集成化建设模式的相关间隔层设备分析

结合电网公司要求,35千伏智能变电站相关间隔层设备需包含集成站域保护主机相应的数字式电能表。集成保

护主机在功能上,不仅要满足全站故障录波、电能质量检测、VQC等部分站域后备智能保护以及系统优化控制相关要求,还需满足变电站保护间隔的实际需求。在实际建设过程中,应配备两台主机同时运行,并相应使用双机冗余配置方式,以确保系统运行的独立性,避免数据间出现干扰,从而保障系统安全。数字式电能表除正常进行累积电量的记录外,还应具备接受网络数据的功能,并满足同变电站内设备间信息互换的实际需求。

#### 3.3 智能变电站集成化建设模式的相关过程层设备分析

结合电网公司要求,35千伏智能变电站相关过程层设备应包含就地智能化设备、检测设备或状态传感设备,其中状态传感设备应满足系统实时对一次设备进行在线健康监测的实际需求。就地智能化设备则应实现合并单元、状态监测、以及智能终端相关主IED功能。就过程层网络而言,既可选用GOOSE和采样值独立组网。也可采用采样值与GOOSE联合组网进而形成双网冗余的组网方式。此外,如需变电站时钟出现异常时,仍保持保护系统相关功能正常使用,则需使用光纤点到点的形式对其进行处理,以达到同步对时网络的目的。

### 4 结束语

综上所述,35千伏智能变电站作为智能电网的重要组成部分,并且通过集成化的手段,35千伏集成化的智能变电站建设模式不仅降低了变电站的投资、增加了变电站的可靠性,也有效地实现了智能变电站所应具有的功能。因此对35千伏智能变电站的集成化建设模式进行分析具有重要意义。

#### [参考文献]

- [1]李洪杰.智能化变电站建设探讨[J].天津科技,2018,(04):36.
- [2]宋祺鹏,盛万兴,王金字,等.35kV智能变电站的集成化建设模式[J].电力建设,2011,(08):49-50.
- [3]崔洋.智能变电站建设关键环节技术管控[J].电力勘测设计,2017,(2):32-33.
- [4]张嵩,霍菲阳,刘洋,等.智能变电站综合集成化架构探讨[J].华北电力技术,2014,(11):34-35.